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ТЕОРІЯ і практика освіти охоплює
формальну та неформальну освіту, які

разом сприяють вирішенню завдань профе-
сійного та соціального розвитку молоді.

Під формальною освітою ми розуміємо
традиційну загальноприйняту систему, яка
охоплює різні рівні навчання – від початкової
шкільної до вищої освіти, і реалізує затвер-
джені державою програми, розроблені для
кожного рівня. Теорія і практика формальної
освіти ретельно вивчена, оскільки вона пост-
ійно перебуває в полі зору педагогічної науки.

Ідею неформальної освіти відображено в
низці нормативних документів міжнародних
фундацій, зокрема Організації Об’єднаних
Націй, Європейського Союзу та ЮНЕСКО. У
Меморандумі Європейської Комісії розгляну-
то рекомендації щодо розвитку неформальної
освіти, основним призначенням якої є про-
фесійна підготовка та перепідготовка молоді
й дорослих як засіб швидкої адаптації до по-
стійних змін у соціальному середовищі [1].

Поняття неформальної освіти порівняно
нове, у європейському науковому просторі воно
активно обговорюється з кінця минулого сто-
ліття й розглядається в контексті безперервної
освіти. Цю проблему висвітлено в наукових
працях Р. Дейва (R. Dave), Д. Кроса (J. Cross),
П. Девіса (P. Davis), Д. Лівінгстонa (D. Livingstone),
Д. Філда (D. Field), П. Фордхема (P. Fordham),
Х. Коллі (H. Colley), П. Ходкінсона (Hodkinson),
Д. Малколмa (J. Malcolm) та ін. Дослідники
Х. Коллі, П. Ходкінсон і Д. Малколм виявили
низку суттєвих відмінностей, дефініцій, що
відрізняють формальну та неформальну ос-
віту [2 ,  c .  81 – 86] .  Д. Лівінгстон розро-
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бив схему самостійного та колективного нефор-
мального пізнавального процесу й визначив
різні типи навчальних процесів щодо формаль-
ної й неформальної освіти [3].

Значний внесок у розробку теорії та тех-
нології освіти дорослих зробили російські
вчені: С. Батишев, С. Вершловський, Ю. Ко-
люткін, А. Мітіна, О. Леонтьєва, Н. Лобанов.
В Україні дослідженням цієї проблеми займа-
лися С. Болтівець, Ю. Деркач, С. Коваленко,
Н. Ничкало, О. Огієнко, В. Радкевич, С. Си-
соєва, В. Скульська, Н. Федорова. Важливи-
ми, на нашу думку, є дослідження С. Закревсь-
кої, яка систематизувала моделі навчально-
пізнавальних процесів у системі формальної
та неформальної освіти [4, с. 126 – 138]. Ва-
гомий внесок у розвиток порівняльної педа-
гогіки зробила В. Давидова, яка вивчала
досвід неформальної освіти дорослих у на-
вчальних гуртках Швеції. Учена цілісно й на-
уково проаналізувала явища неформальної
освіти дорослих однієї з найбільш економічно
розвинених країн світу з ефективною систе-
мою соціального захисту населення та висо-
ким рівнем освіти й розробила рекомендації
щодо можливостей практичного використан-
ня прогресивних ідей шведського досвіду в
Україні [5, с. 28 – 37].

Водночас комплексного дослідження не-
формальної освіти дорослих як невід’ємного
компонента неперервної освіти України до
цього не було проведено.

У процесі розбудови й утвердження суве-
ренної, правової, демократичної держави ак-
туальність проблеми впровадження нефор-
мальної освіти в українське суспільство поси-
люється у зв’язку з її значним потенціалом у
громадянському вихованні молодого поколі-
ння. Тому, на нашу думку, дослідження систе-
ми неформальної освіти, яке передбачає на-
вчання дорослих і перепідготовку вчителів,
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зокрема її активне впровадження в практику
діяльності вищого навчального закладу, зас-
луговує на увагу й може збагатити вітчизня-
ну педагогічну думку новими ідеями та прак-
тичним досвідом.

Мета цієї статті – розкрити й обґрунтува-
ти роль неформальної освіти в підвищенні
професійного рівня вчителів для здійснення
громадянського виховання учнів та показати
можливості тренінгу як одного з найефектив-
ніших видів неформальної освіти в підвищенні
лідерського потенціалу педагогічних кадрів.

Становлення громадянського суспільства
в Україні передбачає суттєві зміни в підходах
до організації навчального процесу в сучасній
школі, з одного боку, та до професійної підго-
товки вчителя – з іншого, що мають забезпе-
чити процес розвитку й формування грома-
дянина, тобто особистості, у якій органічно
поєднані високі моральні чесноти, грома-
дянська зрілість, патріотизм, професійна ком-
петентність, активність, творчість, потреба в
самовдосконаленні, розвиненість почуття
обов’язку й відповідальності перед суспіль-
ством, Батьківщиною тощо.

Громадянська освіта – навчання, спрямо-
ване на формування знань про права й обо-
в’язки людини, вона тісно пов’язана з фор-

муванням соціально-політичної компетент-
ності особистості в суспільній сфері. Акаде-
мією педагогічних наук було розроблено Кон-
цепцію громадянського виховання особис-
тості в умовах розвитку української держав-
ності, яка визначила основні завдання на шля-
ху до виховання  свідомого громадянина-пат-
ріота: забезпечення в реальному житті прав
людини, формування соціальної активності
особистості на основі соціальних умінь; го-
товність до участі в процесах державотворен-
ня, здатність до спільного життя та співпраці
у громадянському суспільстві, готовність узя-
ти на себе відповідальність, формування пра-
целюбності, відповідальності за свої дії, по-
ваги до Конституції України, законодавства,
державної мови, уміння спілкуватися з демок-
ратичними інститутами, органами влади, за-
хищати й підтримувати закони та права лю-
дини, бути обізнаним зі способами соціаль-
ного захисту тощо [6].

Зазначимо, що реалізації вказаних вище
завдань значною мірою сприяє вивчення іно-
земної мови в школі. Творчий потенціал іно-
земної мови у громадянському вихованні –
надзвичайний. Учитель іноземної мови може
наповнити новим змістом щодо громадянсь-
кого виховання всі теми, передбачені програ-
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мою, також через методи та засоби навчання
впливати на формування громадянських яко-
стей учнів [7, c. 164]. Однак цей потенціал
через певну низку причин не розкривається
повністю. І однією з головних причин, на
нашу думку, є недостатня підготовленість учи-
тельських кадрів до здійснення громадянсько-
го виховання молодого покоління. Практика
свідчить, що вчителі іноземної мови, зокрема
вчителі сільських шкіл, мають низький рівень і
теоретичних знань у плані мовної підготовки,
і практичних навичок володіння методами та
прийомами громадянського виховання учнів у
процесі вивчення іноземної мови.

Проаналізувавши стан цієї проблеми в
північному регіоні Луганської області, Старо-
більський факультет ЛНУ імені Тараса Шев-
ченка подав запит та виграв міжнародний
грант Корпусу Миру США в Україні для
організації та здійснення проекту «Підвищен-
ня лідерського потенціалу вчителів у сільських
громадах через громадянську освіту».

Мета проекту: удосконалити знання з ос-
нов громадянської освіти вчителів англійської
мови сільських шкіл Старобільського й чоти-
рьох сусідніх районів Луганської області та
підвищити їхній лідерський потенціал у своїх
школах та громадах. Для досягнення мети були
поставлені такі завдання:

–  організувати інноваційний тренінг з роз-
витку демократії для вчителів англійської мови
сільських шкіл Біловодського, Міловського,
Новоайдарського, Новопсковського та Старо-
більського районів Луганської області;

– організувати інноваційний тренінг з гро-
мадянської освіти для студентів-лідерів;

– навчити учасників тренінгу основ де-
мократії та озброїти їх навичками пошуку
інформації в мережі Інтернет;

– надати вчителям англійської мови знан-
ня з основ громадянської освіти та новітні
методи громадянського виховання учнів за-
собами іноземної мови.

 В основу проекту покладено проведення
тренінгу як одного з видів неформальної ос-
віти, оскільки він є ефективною формою опа-
нування знань та важливим інструментом для
формування вмінь і навичок у процесі живо-

го спілкування. Під час тренінгу створюється
неформальне, невимушене спілкування, яке
відкриває перед групою різноманітні варіан-
ти розв’язання поставлених проблем.

Вибір тренінгу як форми навчальної діяль-
ності зумовлений тим, що він одночасно є:

• ефективним способом опанування
знань;

• дієвим інструментом для формування
вмінь і навичок;

• цікавим процесом пізнання себе та
інших;

• формою розширення досвіду.
Тренінг і традиційні форми навчання ма-

ють суттєві відмінності. Традиційне навчан-
ня є формою передачі інформації тим, хто на-
вчає, та засвоєння її тими, хто навчається.
Натомість тренінг орієнтований насамперед
на запитання та пошук відповіді в процесі
практичної діяльності. На відміну від тради-
ційних, тренінгові форми навчання повністю
охоплюють увесь потенціал людини: рівень та
обсяг її компетентності (соціальної, емоційної
та інтелектуальної), самостійність, здатність до
прийняття рішень, до взаємодії тощо [8].

Організовуючи та проводячи тренінг, орг-
комітет розглянув та врахував рекомендації
Європейської Комісії про організацію нефор-
мальної освіти щодо створення сприятливих
умов навчання, а саме:

• на тренінг запрошено вчителів англійсь-
кої мови віддалених сільських шкіл Старо-
більського та чотирьох сусідніх районів Лу-
ганської області;

• створено гнучкий графік занять, зручний
для вчителів;

• заняття – безкоштовні;
• на кошти гранту придбано необхідне

обладнання: ноутбук, проектор та екран для
показу презентацій, також кожен учасник от-
римав пакет допоміжних матеріалів, блокнот,
ручку, диски, папір тощо;

• організовано каву-брейк.
На підготовчому етапі було підібрано гру-

пу студентів напрямку підготовки «Англійсь-
ка філологія» та створено три творчі команди.
Запрошено трьох волонтерів Корпусу Миру
США в Україні, які працюють у школах та гро-
мадах Луганської області. Вони провели
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тренінг для студентів з питань прав людини,
розвитку громадянського суспільства та орган-
ізації суспільної волонтерської роботи в гро-
маді. Спільними зусиллями студентів, волон-
терів та викладачів було розроблено три пре-
зентації з указаних вище тем, підготовлено па-
кет допоміжних матеріалів і в електронному, і
в друкованому вигляді.

Чотириденну тренінгову програму для
вчителів сплановано таким чином, що кожне
заняття присвячене одній темі і складається з
двох частин. Перша частина – теоретична, де
на основі створеної презентації тренерами
організовують інтерактивне обговорення по-
ставлених проблем та колективно висувають
способи їх рішення. Під час другої, практич-
ної частини, усі учасники тренінгу (учителі,
студенти та тренери), виконують спільний
проект, створюють презентацію з певного
аспекту громадянського виховання. Успішна
презентація вимагає попереднього тренуван-
ня, чіткої організації та проведення. Роботу над
проектами здійснюють упродовж кількох
етапів:

• створення творчих груп, до складу яких
входять учителі, студенти та тренер;

• вибір тем та визначення остаточного ре-
зультату;

• пошук інформації в мережі Інтернет та її
подальша обробка;

• планування проекту та розподіл обо-
в’язків серед членів групи;

• презентація;
• обговорення, оцінка та самооцінка пре-

зентації.
Переваги групової роботи полягають у

тому, що з інформацією та досвідом можуть
ознайомитися всі члени групи. Крім того,
існує можливість легко давати інструкції од-
разу всім учасникам. Важливо також, що ок-
ремі учасники неспроможні відразу брати ак-
тивну участь у навчанні, відчувають обмежен-
ня можливостей засвоєння матеріалу, їм лег-
ше адаптуватися до умов тренінгу у великій
групі. На відміну від занять у складі всієї гру-
пи, коли люди є переважно пасивними одер-
жувачами знань, у малих групах передбачено
активність учасників, їхню взаємодію один з

одним, вироблення ними власних ідей та
виявлення творчості в інших формах.

Спілкування учасників у процесі тренінгу
охоплює два складники: зміст і процес. Зміст
тренінгу – це тематика, що вивчається під час
роботи. Тому одним з найважливіших показ-
ників результативності тренінгу є відбір тем
для обговорення. Вони мають бути чітко сфор-
мульовані та відповідати поставленій меті.

Для досягнення  завдань нашого тренінгу
визначено такі теми: «Права людини», «Обо-
в’язки громадянина України», «Створення та
управління соціальним проектом». Процес
тренінгу – це взаємодія учасників тренінгу під
час навчання, атмосфера, яку вони створю-
ють, які ролі відіграють, як впливають один
на одного. З метою забезпечення сприятли-
вої робочої атмосфери навчання у тренінговій
групі визначаються правила, яких має дотри-
муватися кожний з учасників. Основні з них:
цінування часу, ввічливість, позитивність,
розмова від свого імені, добровільна ак-
тивність, конфіденційність, зворотний зв’язок
тощо. Правила встановлюються на початку
тренінгу всіма учасниками групи й потрібні
для того, щоб кожен міг працювати в комфор-
тних умовах, отримувати інформацію самому
й не заважати отримувати інформацію іншим
у зручний для кожного спосіб, відверто вис-
ловлювати свої думки.

У процесі обговорення визначених тем
учасники тренінгу залучаються до різномані-
тних видів навчальної діяльності. Так, для роз-
гляду теми «Права людини» використано такі
види навчальної діяльності: знайти найточ-
ніше пояснення терміна «право» в тлумачних
словниках англійської мови, прокоментувати
висловлювання відомих особистостей: Індіри
Ганді, Франкліна Рузвельта, Матері Терези,
Мартіна Лютера Кінга про права людини,
проаналізувати другий розділ Конституції
України, у якому йдеться про права громадян
України, прослухати розповідь волонтера
Корпусу Миру про Конституцію США, по-
рівняти два документи тощо. На практично-
му занятті творчим групам пропонується по-
чати роботу над створенням своєї презентації
на одну із запропонованих тем: «Знай свої
права», «Права молоді», «Правова держава –
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міф чи реальність». Під час роботи тренери по-
винні ознайомити вчителів з різними способа-
ми пошуку інформації в мережі Інтернет, з тех-
нологією створення публікацій та презентацій
та правилами роботи в різних програмах.

Розглядаючи тему «Обов’язки громадяни-
на України», доцільним є  використання такої
форми роботи, як «мозковий штурм». Цей
метод тренінгового навчання застосовується
для обговорення всією групою учасників і в
малих групах. Його мета – сформулювати яко-
мога більше ідей на тему «Портрет ідеального
громадянина». «Мозковий штурм» проводить-
ся у два етапи: на першому етапі формулю-
ються ідеї, на другому – вони оцінюються.
Використовується велика дошка, на якій роз-
міщено схематичне зображення людини та
аркуші фліп-чартного паперу, де учасники за-
писують ідеї щодо характеристик ідеального
громадянина. Це стимулює мислення та є
зручним для відбору кращих ідей під час оці-
нювання на другому етапі.

Під час роботи над темою «Створення та
управління соціальним проектом» ефектив-
ним є використання рольової гри, яка дає
можливість:

• набути досвіду використання певних
навичок в ігровій ситуації;

• проаналізувати альтернативні способи
дій, ідеї, запропоновані для виконання завдан-
ня гри;

• набути впевненості у своїх силах під час
практичних дій або репетиції певної події;

• закріпити засвоєний матеріал шляхом
забезпечення зворотного зв’язку;

• додати до навчального процесу елемент
розваги.

Рольові ігри, як і багато інших ігор та тре-
нінгових вправ, належать до інтерактивних
методів навчання. Інтерактивне навчання
передбачає використання різних видів актив-
ності учасників тренінгу: фізичної (рухова ак-
тивність), соціальної (активність у соціально-
му оточенні – комунікація, взаємодія), змістов-
ної щодо тематики тренінгу [8]. Згідно з пра-
вилами учасникам пропонується виконати
роль жителів невеликих міст Сполучених
Штатів Америки, проаналізувати екологічні й
соціальні проблеми у своїх громадах, а потім

з допомогою тренерів спланувати та реалізу-
вати соціальні проекти. Перша група має про-
вести кампанію очищення берега річки, дру-
га – створити дитячий волонтерський загін
для допомоги людям похилого віку, а третя –
організувати притулок для безпритульних.

Важливим складником будь-якого тренін-
гу є оцінка його результатів, яка проводиться
шляхом анкетування та колективного обгово-
рення. Це дає можливість проаналізувати ро-
боту всіх учасників тренінгу, визначити та
оцінити досягнуті результати, виявити пози-
тивні моменти та вказати на недоліки.

Отже, неформальна освіта є важливим
елементом у процесі створення демократич-
ного суспільства, вихованні громадянина. Її
значення для демократизації пояснюється та-
кож тим, що її гнучкість, особливості органі-
зації дають змогу вирішувати навчальним зак-
ладам різноманітні освітні завдання, пробле-
ми професійної підготовки й виховання мо-
лодих людей. Неформальне навчання має
значний потенціал у підвищенні професійно-
го рівня вчителів щодо громадянського вихо-
вання. Неформальна освіта передбачає різно-
манітні форми та методи. Одним з найефек-
тивніших видів неформальної освіти для реа-
лізації цього потенціалу є тренінг як специфі-
чний метод опанування знань та набуття на-
вичок у процесі взаємодії в групі під ке-
рівництвом та з допомогою тренера.

Досвід проведення тренінгу з громадянсь-
кої освіти для вчителів англійської мови
сільських шкіл Старобільського і чотирьох
сусідніх районів Луганської області підтвер-
джує необхідність його активного впровад-
ження у практику проведення тренінгів з
різних аспектів виховання молодого поколін-
ня для вчителів має стати невід’ємним склад-
ником системи підготовки педагогічних кадрів
з метою реалізації ідеї безперервної освіти.
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* * *
Вихватенко М. Т., Догадайло Н. І. Зміст

і форми неформальної освіти з огляду на
завдання громадянського виховання

У статті висвітлено особливості нефор-
мальної освіти в контексті безперервного на-
вчання, проаналізовано можливості нефор-
мальної освіти як засобу підготовки вчителів
до громадянського виховання молодого по-
коління; обґрунтовано вибір тренінгу як виду
неформального навчання, розглянуто методи-
ку організації та проведення тренінгових за-
нять; узагальнено досвід проведення тренін-
гу з громадянської освіти для вчителів анг-
лійської мови північного регіону Луганської
області на Старобільському факультеті ЛНУ
імені Тараса Шевченка.

Ключові слова: неформальна освіта, гро-
мадянська освіта, громадянське виховання,
тренінг, соціальний проект, презентація, ро-
льова гра, інтерактивні форми навчання.
Выхватенко Н. Т., Догадайло Н. И. Со-

держание и формы неформального обра-
зования с учётом задач гражданского вос-
питания

В статье раскрываются особенности не-
формального образования в контексте непре-
рывного обучения, анализируются возмож-
ности неформального образования как сред-
ства подготовки учителей к гражданскому
воспитанию подрастающего поколения, обо-
сновывается выбор тренинга как вида нефор-
мального образования; рассматривается ме-
тодика организации и проведения тренинга
и обобщен опыт проведения тренинга  по
гражданскому образованию для учителей ан-
глийского языка северного региона Луганс-
кой области на Cтаробельском факультете
ЛНУ имени Тараса Шевченко.
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